



# LÄÄNE-HARJU VALLA LEHT

МАЙ 2024 | No 4 (70) | WWW.LAANEHARJU.EE | f LAANEHARJUVALD

## Объявлен старт весенних толок!

Толока — понятие из крестьянской культуры, означающее совместную работу, которая требует больше сил, чем есть у одной семьи или хозяйства. Традиция общественных толок существует уже на протяжении более 70 лет. Их цель — взаимная помощь при выполнении срочных работ, способствующих тому, чтобы жизнь в родном краю процветала. Проведенный в 2008 году большой сбор мусора «Сделаем!» и последующие мозговые штурмы 2009 года переросли в общенациональный день толок «Сделаем!», который 4 мая этого года пройдет уже в 15-й раз.

**В**олостная управа ежегодно участвует в толоках, и в этом году они пройдут на развалинах крепости Петра Великого в Палдиски. В волости Ляэне-Харью много мест, которые не радуют глаз, и если волостная управа не может добраться туда своими силами, вы можете прийти на помощь! Конечно, есть места, где ежегодные толоки стали традицией, но, к сожалению, много и таких, где подобные акции не проводятся. Это значит, что пришло время собрать местное сообщество и вместе привести родное место в порядок — пусть это станет доброй традицией.

### Опасность, связанная с водоемами

На толоке 2024 года в сотрудничестве со Спасательным департаментом больше внимания будет уделено опасностям, связанным с водоемами. Проверьте, в хорошем ли состоянии находятся водоемы в вашем районе и их окрестности. Помимо прочего, стоит очистить берега от мусора и старой листвы, установить и отремонтировать мостки и причалы.

### Полезно знать

Предписание по обращению с отходами Ляэне-Харьютской волости не запрещает разведение костров, но запрещает сжигание отходов. В костре и домашней печи можно сжигать только сухую древесину и ветки, непропитанный древесный материал, бумагу и не содержащий пленки картон, а в пределах объекта недвижимости можно сжигать садовые и ландшафтные отходы при условии соблюдения требований пожарной безопасности. Важно, чтобы эти работы не мешали соседям.

К сожалению, мы часто видим, как в кострах сжигают непригодные для исполь-



зования предметы — старую мебель, одежду, обувь, шины, строительный мусор и прочий хлам. Такие вещи точно нельзя класть в костер.

Сжигание отходов запрещено, поскольку оно наносит вред окружающей среде и здоровью людей. Токсичные вещества, образующиеся при сжигании отходов, загрязняют не только воздух, но и землю, откуда попадают в продукты садоводства, а также переносятся в грунтовые воды.

Заметив сжигание отходов или подготовленный костер из отходов, сообщите

об этом по государственному инфотелефону 1247.

Лучший способ избавиться от отходов — рассортировать их по видам и передать компании, занимающейся вывозом отходов, или в пункт приема. Однако некоторые вещи можно не выбрасывать, а использовать повторно. Сначала стоит попытаться найти для старой мебели нового хозяина, а если это не удастся, то заказать вывоз крупногабаритного мусора. Лишним чистым и целым вещам, таким как одежда и бытовые предметы, можно дать новую жизнь, сдав их в рамках сбора

## ПЕРЕДОВАЯ СТАТЬЯ

## Толока в активном сообществе Лехола



КАЙДИ ТОРЬЮС

Руководитель толоки в дер. Лехола

**В** мае месяце наступит время ежегодной уборки. Весной из-под снега появляются предметы, совсем не характерные для природы. К счастью, привычка сорить с каждым годом уходит в прошлое, и люди все больше ценят чистоту. У эстонцев со стародавних времен есть поговорка «дом начинается за порогом» — эту мысль стоит всегда брать с собой.

Я руковожу толокой в Лехола с 2018 года, и мне удалось повидать разные дни уборки. В первые годы слой мусора в нашей деревне был таким толстым, что контейнер заполнялся за пару часов. В то время у нас было много старых участков, где было лишь несколько добросовестных хозяев, а остальные строили уродливые сараи и собирали возле них всякий мусор, который ветер разносил по всей деревне. На сегодняшний день никто больше не использует участки в качестве мусора, а садоводы переехали. Поэтому общий вид деревни значительно улучшился. К сожалению, полностью справиться с накоплением мусора не удалось. Нам все еще придется вести разъяснительную работу и убеждать, что старую мебель нельзя сжигать, но это знание обязательно закрепится.

С годами контейнеров требовалось все меньше и объем мусора неуклонно снижался, пока прошлой весной не настал момент, когда контейнеры оказались вообще не нужны. В минувшем году нам хватило пары мусорных мешков. Да, это тоже много, но прогресс налицо, и мы можем этим гордиться.

Если прошлой весной помимо уборки мусора мы обновили уголок для гриля (честь и хвала тем, кто это сделал!), то в этом году планка еще поднимется. Уже давно ходят разговоры, что в Лехола, как и в соседних деревнях Охту и Клоога, стоит возобновить традицию празднования Иванова дня, но пока все ограничилось лишь разговорами. Теперь мы решили взять быка за рога и привести в порядок площадку для костра, чтобы можно было отмечать Иванов день дома.

При этом заслуживает внимания тот факт, что площадка принадлежит частному лицу, но хозяин любезно предоставил ее жителям деревни. Конечно, при условии, что на ней будет порядок! Такую доброту можно встретить не каждый день, и она заслуживает признания. Приглашаем всех принять участие и поработать вместе, чтобы оживить площадку. Каждый совместный шаг делает наше сообщество более сплоченным и сильным, и вдохновляет других. Лично я верю, что все возможно, если есть желание и поддержка.

Если есть возможность, присоединяйтесь и к призыву, опубликованному на сайте Teeme Ära: культурные впечатления для каждой толоки. Найдите способ, как обогатить толоку культурой, характерной для вашего родного места.

Желаю каждому уголку Эстонии воли к переменам и удачной толоки! ●

“ Привычка сорить с каждым годом уходит в прошлое, и люди все больше ценят чистоту.

# Новости волостного

## Первый дополнительный бюджет и инвестиционные кредиты 2024 года

На заседании волостного собрания состоялось первое чтение дополнительного бюджета этого года. Изменений в дополнительном бюджете со стороны доходов пока нет, но первый дополнительный бюджет 2024 года содержит дополнительные потребности в инвестициях. Для того чтобы волостная управа начала инвестиции, сначала нужно было получить разрешение волостного собрания на взятие инвестиционного кредита, а затем утвердить дополнительный бюджет на 2024 год.

Вместе с 3 100 000 евро, необходимыми для пристройки к школе Лодиярве, потребность в кредите в 2024-2025 годах составляет в целом 3 900 000 евро, на что волостная управа также получила согласие волостного собрания. Помимо пристройки к школе Лодиярве, планируется провести капитальный ремонт в детском саду Палдиски «Сипсик», будет сделан ремонт в групповом помещении в здании «Курепеса» детского сада «Лустипеса», а также будет приобретен новый автомобиль для административного отдела. Все это включает также проценты, связанные с кредитами. Самая крупная инвестиция среди них – ремонт детского сада «Сипсик», стоимость которого оценивается в 641 000 евро. Детский сад «Сипсик» был построен в 1967 году и сегодня находится в плохом состоянии. Поскольку здание старое и условия там несовременные, родители не хотят отдавать туда своих детей и сложно также найти работников. Волостное собрание дало волостной управе согласие на дополнительные инвестиции. Однако для того, чтобы продолжить процесс, собрание должно было провести в конце марта дополнительное заседание, чтобы утвердить первый

дополнительный бюджет на 2024 год, что и было сделано. На заседании волостного собрания старейшина волости Янус Саат сказал, что на сайте волости будут публиковаться отчеты о выполнении бюджета. На сегодняшний день их можно найти на главной странице сайта, и список отчетов постоянно будет пополняться.

## Отчет о первом этапе полигона захоронения радиоактивных отходов

Поиск места полигона захоронения радиоактивных отходов являлся темой разговора уже некоторое время, и на сегодня волостному собранию представлен отчет первого этапа предварительного выбора местонахождения специальной планировки полигона захоронения радиоактивных отходов и стратегической оценки воздействия на окружающую среду. Целью строительства полигона захоронения является обеспечение безопасного хранения радиоактивных отходов, находящихся в настоящее время в Палдиски, даже спустя тысячелетия. Существующее в настоящее время место временного хранения радиоактивных отходов непригодно для полигона захоронения отходов, поэтому необходимо построить объект, отвечающий требованиям такого полигона. При оценке влияния предварительного выбора сравнили три альтернативных местонахождения: Палдиски, Педазе и Алткюла, и при сравнении альтернатив был сделан вывод, что Палдиски является наиболее подходящим местом для планирования полигона захоронения радиоактивных отходов.

Волостное собрание считает, что следует согласиться с предварительным выбором местонахождения и признать Палдиски подходящим альтернативным местом для строительства полигона захоронения радиоактивных отходов.

# собрания Ляэне-Харью за март

## Участок Пеколуйте в Лаокюла передан в использование для организации морского лагеря

Молодежный клуб обратился к волости с ходатайством о продолжении организации морских лагерей на принадлежащей волости территории Пеколуйте в Лаокюла, на что волостное собрание также дало свое согласие. А именно, с 1998 года Клуб юных моряков проводит морские лагеря для детей и молодежи в Лаокюла на берегу Палдиского залива.

Миссия морского лагеря Лаокюла – предложить молодым людям приключенческую среду, способствующую развитию здорового образа жизни и обучающую практическим навыкам, а также популяризировать среди молодежи парусный спорт и мореплавание. В течение двадцати пяти лет морской лагерь Лаокюла создавал для молодых людей возможности развития морских навыков приобретения опыта сотрудничества и формирования чувства принадлежности.

Деятельность морского лагеря Лаокюла была отмечена как на уровне молодежной ра-

боты, так и сферы мореплавания в целом, лагерь заслужил титул «Молодежный лагерь года – 2018», а его руководитель – «Морской педагог года – 2019». Для организации морских лагерей использовалась территория Пеколуйте в Лаокюла, где располагаются передвижные малые строения, используемые посезонно и необходимые для проведения морских лагерей. Волость согласовывала ежегодные проектные лагеря для проведения морского лагеря, но договора о землепользовании на сегодняшний день там не было. Решением волостного собрания условная часть недвижимости Пеколуйте в Лаокюла, принадлежащая волости Ляэне-Харью, была передана в пользование Клубу юных моряков в порядке решения на определенных условиях.

Например, одним из условий является то, что недвижимость разрешается использовать только для организации морских лагерей, кроме того, при необходимости пользователь обязуется предоставить возможность одному ребенку, направленному социальным отделом волости, участвовать в морском лагере бесплатно.

## Изменение предельной ставки аренды жилья

На заседании волостного собрания обсуждалось изменение предельной ставки платы за аренду жилья, принадлежащего волости Ляэне-Харью. После длительного обсуждения оно было принято. Постановление было утверждено в 2019 году, когда предельная ставка составляла 2,5 евро/м<sup>2</sup>, но ясно, что к сегодняшнему дню цены не те, что несколько лет назад.

Жилье, находящееся в собственности волостной управы, сдают в основном тем, кто нуждается в помощи или попал в беду. Однако есть и другие люди, которые не нуждаются в социальной помощи, но в особом порядке снимают жилье, принадлежащее волости, и для которых цена составляет 2,50 евро/м<sup>2</sup> в месяц. Если взглянуть на рынок аренды, то ни в одном регионе нашей волости нет квартир с такой низкой арендной платой. Поэтому волостная управа внесла предложение поднять предельную ставку аренды до 7,50 евро/м<sup>2</sup> в месяц — не максимальная, но разумная цена.

Повышение предельной ставки аренды коснется тех,

кто не нуждается в социальной помощи и имеет достаточный доход. Помимо прочего, низкая предельная ставка аренды оказывает негативное влияние на свободный рынок аренды квартир.

## О других решениях волостного собрания

Решением волостного собрания детальная планировка Таллинна мнт 41 и Таллинна мнт 44 в городе Палдиски была объединена с детальной планировкой Таллинна мнт 42, Яани теэ 1 и Яани теэ 2 города Палдиски, инициированной в 2010 году.

Целью детальной планировки является превратить ранее не застроенную территорию на пересечении шоссе Таллинн – Палдиски, Яани теэ и Ингери теэ в эффективно функционирующий регион, подходящий с точки зрения логистики для развития складского хозяйства и экологически нетребовательного малого производства. Кроме того, детальной планировкой целевое назначение земли будет изменено с сельскохозяйственного угодья на производственную и коммерческую землю. ●

## <<< стр 1

вещей в волости. Сейчас очень легко раздать ненужные вещи с помощью социальных сетей.

## Садовые работы и уборка после зимы

Напоминаем о возможностях обращения отходами садоводства и озеленения. Листья деревьев, ветки и другие отходы озеленения не относятся к бытовым отходам. Это биоразлагаемые садовые отходы, которые необходимо собирать отдельно. Рекомендуем компостировать садовые отходы на участке, так как это лучший способ обеспечить возвращение питательных веществ в почву. Отходы садоводства и озеленения можно компостировать открыто в копне на своем участке.

Если у вас нет возможности компостировать такие отходы, то жители волости Ляэне-Харью дважды в год могут зака-

зать вывоз биоразлагаемых отходов садоводства в промежуток с 1 апреля до 30 ноября. Для этого вы должны сообщить перевозчику отходов примерное количество передаваемых отходов. После этого перевозчик не позднее чем за 3 рабочих дня сообщит дату вывоза.

Передаваемые садовые и ландшафтные отходы должны быть упакованы в герметичные и легко транспортируемые пластиковые пакеты и содержать только садовые и ландшафтные отходы. Пластиковые пакеты следует размещать в месте, согласованном с перевозчиком отходов, например, в непосредственной близости от контейнера для бытовых отходов, рядом с воротами и т. д. Особых требований к используемым пластиковым пакетам нет, но пакеты должны быть прочными, чтобы их можно было погрузить в мусоровоз.

## Цены на вывоз садовых и ландшафтных отходов следующие:

Размер мешка для сбора	Цена опорожнения с налогом с оборота
Мешок до 0,10 м <sup>3</sup> (до 15 кг)	2,44 €
Мешок до 0,20 м <sup>3</sup> (до 25 кг)	4,88 €

Перевозчиком отходов в Ляэне-Харьской волости является Eesti Keskkonna-teenused AS, эл. почта: tallinn@keskkonnateenused.ee, телефон 6400 800. В заказе следует указать имя заказчика (номер клиента или договора, который проще всего найти в счете), адрес и количество отходов. Кроме того, у жителей Ляэне-Харьской волости есть возможность бесплатно сдать отходы садоводства и озеленения на станцию по приему отходов в Кейла. Для того, чтобы льгота была применима, необходимо взять с собой ID-карту. ●

РЕДАКЦИЯ



## В образовательной экологической программе «Зеленая охота» приняли участие 883 ребенка и подростка из Ляэне-Харьюсской волости

**В** кампании Kuusakoski Recycling «Зеленая охота» приняли участие 14 461 ребенок и подросток со всей Эстонии, которые собрали в общей сложности 1,3 миллиона алюминиевых форм от чайных свечей и 3,5 тонны старой электроники. В нашей волости в «Зеленой охоте» участвовало 25 классов и детсадовских групп – из Палдиской общей гимназии, основной школы Падизе, школы Лодиярве, Палдиской русской основной школы, Палдиского детского сада «Наэрулинд», Палдиского детского сада «Сипсик», детского сада Лаула-маа и всех трех зданий детского сада «Лустипеса»! Всего было собрано 38 000 форм от свечей и 87 кг старой электроники.

«Зеленая охота» завершилась 19 апреля Зеленой конференцией, на которую прибыло около 400 молодых людей со всей Эстонии. На мероприятии, проходившем в главном здании Telia, присутствовали ученики 8-го класса из Палдиски и победительница конкурса по изготовлению аксессуаров для GameBoy Tetris, ученица кружка редизайна школы Ристи Реэна со своей классной курткой из сетки! •

## Данные профессиональных рыбаков нужно будет подавать в электронном виде

Всем профессиональным рыбакам вскоре придется подавать данные в электронном виде.

**В**едущий специалист отдела организации рыболовства и рынка Сельскохозяйственного и продовольственного департамента Гуннар Ламбинг отвечает на семь вопросов, с которыми рыбаки чаще всего обращаются в департамент.

### Что изменится с 1 июля?

С 1 июля профессиональные рыбаки должны подавать все данные об улове в электронном виде. Изменение затронет более трех тысяч пользователей. Возможность подачи на бумаге исчезнет. Изменения связаны со вступлением в силу нового порядка предоставления данных о рыболовстве. Исходя из него все предприниматели, ведущие лов рыбы на основании разрешения на рыболовство для рыбака, должны представлять данные о вылове и выгрузке рыбы, а также данные о передаче рыбы в электронном виде через приложение PERK. Кроме того, первичные скупщики рыбы и перевозчики рыбы должны предоставить данные о первичной скупке рыбы и транспортировке рыбы через то же приложение.

### Кого затронет изменение?

Изменение коснется всех эстонских предпринимателей, ведущих лов рыбы на

основании разрешения на рыболовство для рыбака, первичных скупщиков рыбы и перевозчиков рыбы.

### Почему необходимо это изменение?

Изменение необходимо для того, чтобы данные, связанные с рыболовством, можно было лучше отслеживать и обрабатывать, а их поступление было более оперативным. Все это важно для обеспечения устойчивого управления рыбными запасами. Это также станет шагом к более

активному внедрению государственной политики электронного представления данных в рыболовном секторе.

### С 1 июля уже нельзя подавать данные об улове?

С 1 июля вышеуказанные данные нельзя будет подать на бумажном носителе и через активно используемое до сих пор онлайн-приложение. Поэтому с июля необходимо использовать только приложение PERK.

### Где я могу получить совет и помощь?

Сельскохозяйственный и продовольственный департамент предлагает возможность получить совет и помощь, а также обучение, чтобы для рыбаков переход прошел гладко. В период до и после перехода за помощью можно обратиться ко всем сотрудникам отдела организации рыболовства Сельскохозяйственного и продовольственного департамента. Пользователи приложения могут получить ответы на часто задаваемые вопросы на сайте Сельскохозяйственного и продовольственного департамента. На сайте также есть все необходимые инструкции по использованию приложения PERK. Там же можно найти видеобучение по использованию приложения PERK.



Также есть возможность задать вопросы по адресу электронной почты PERK@pta.agri.ee или позвонить по телефону 7374329.

### Что произойдет с профессиональным рыбаком, если он не подаст данные через среду PERK с 1 июля?

Если профессиональный рыбак не представляет данные в новом установлен-

ном порядке с 1 июля, то считается, что эти данные не представлены в установленном порядке.

### Что такое приложение PERK?

PERK – это электронное приложение для подачи данных, связанных с рыболовством, для представления данных о лове, выгрузке и перевозке рыбы, а также о передаче и первичной продаже рыбы. Дан-

ные, связанные с рыболовством, должны подаваться через PERK все лица, которые в соответствии с Законом о рыболовстве обязаны представлять данные, связанные с ловом, выгрузкой, передачей или приобретением рыбы, а также первичной продажей и первичной скупкой рыбы. •

**СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ И ПРОДОВОЛЬСТВЕННЫЙ ДЕПАРТАМЕНТ**

## Лидеры туризма уже расцвели!

В начале апреля, когда разгулялась снежная буря, в доме управляющего в Падизе прошла встреча развивающих туризм предприятий Ляэне-Харью.

Основной целью встречи было создать и укрепить взаимосвязанную сеть. А также быть в курсе того, что предлагают и создают действующие в волости предприятия на региональном уровне, чтобы предложить участникам наилучший опыт и возможности сотрудничества.

Всего участвовали двадцать активных предпринимателей в разных сферах и из разных районов волости. Знакомство и презентация проходили согласно программе и длились в среднем 15 минут. Поскольку волости близка идея экологической чистоты, Керли Ламбинг (руководитель отдела экологии и строительства волостной управы Ляэне-Харью) в качестве первой темы детально рассмотрела выполнение инструкций по экологичным мероприятиям и указала, что нужно иметь в виду при организации массовых мероприятий. С деятельностью, связанной с питанием, познакомили, например, Paradise Kastell и Lahepere Villa, продукцию представляли Laulasmaa OTT и Kloostrimetsa siidrimaja. Возможности для занятий спортом предложили MTÜ Aktiivne Terve Elurõõmus и Lohusalu Surfiklubi. Терапию удовольствия презентовала Маре Порк, рассказав также о шалашах и верховой



езде в Pakri Adventure, а Örreke ознакомили с учебными комнатами по экологической грамотности. Кроме того, были представители основных туристических магнитов, таких как бывший ядерный объект Палдиски, монастырь Падизе, карьер Румму и тюрьма Мурру. К списку также добавились презентация деревянных изделий и возможности совместной деятельности с Ляэне-Харьуским советом сотрудничества.

Предприятие Sootsu Lavendel, которое производит изделия ручной работы, эфирные масла, цветочную воду и др., было настолько вдохновлено мероприятием, что организует его продолжение

для всех участников среди лавандовых полей в Хату 5 июля в 12:00 и представит свой парк машин. На встречу приглашаются все, кто хочет узнать о деятельности предприятия.

Просим предварительно зарегистрироваться в <https://shorturl.at/pJL02>, чтобы хозяева Sootsu Lavendel могли лучше подготовиться к вашему приему.

Радостных открытий было достаточно, и теперь все участники могут сразу наладить хорошее взаимное сотрудничество, перенять лучший опыт и обменяться контактами. •

**КЯТИ ТЕЯР-РИЙСААР**

советник по развитию волости Ляэне-Харью

## В ожидании театра

В каждом уважающем себя городе должны быть искусство и культура, в том числе театральная.

Уже в девятый раз Общая гимназия Палдиски проводит в марте, месяце театра, школьный ТЕАТРАЛЬНЫЙ ДЕНЬ. В нынешнем году это мероприятие особенно радостное, ведь эстонская школа Палдиски отмечает свой 30-летний юбилей. В честь этого события в начале года на уроках мы обсужда-

ли творчество Оскара Лутса. В 2023 году исполнилось 110 лет с момента выхода «Весны», этой нестареющей истории о школе. С драматургическим кружком шестиклассников мы поставили свою версию «Весны», ставшую скорее историей Арно. Дети есть дети, и в любом поколении их занимают те же самые вопросы.

С гимназистами мы выбрали из творчества О. Лутса «Лето». Интересно же узнать, что стало с мальчуганами из «Весны»! Постановка получила название

«Возвращение в Паунвере». Бывшие одноклассники случайно встречают Тоотса, который вернулся на хутор отца. Это представление смогут еще раз увидеть выпускники нашей школы и все, кто 1 июня прибудет на школьную встречу. Представление очень актуальное, ведь 1 июня здесь тоже соберутся бывшие одноклассники.

Меня иногда спрашивают, что вообще дает предмет по выбору «драма» или «театр»? Оба курса очень тесно связаны с психологией, а теперь еще и с новым



Сцена из школьного спектакля «Назад в Паунвере», на переднем плане Тоотс Маариус  
ФОТО ИНГА ЮРИОЯ.

предметом KIVA (школа без притеснения). Театр/драма исследует человека, его натуру. Здесь учащийся узнает себя и свои способности, развивает уверенность в себе и своих силах. Все это пригодится в последующей жизни. На протяжении многих лет ученики нашей школы обращались к театру. Одна из них, Ронья Тепп, стала профессиональной актрисой.

В этом году обращение в честь всемирного Дня театра озаглавлено «Искус-

ство – это мир». Его написал норвежский прозаик и драматург Юн Фоссе.

Прочитирую: «Каждый человек уникален и в то же время похож на любого другого человека. Всякий человек внешне отличается от всех остальных, но внутри каждого из нас есть нечто, принадлежит только этому человеку, лишь ему одному.

Искусство, хорошее искусство, удивительным образом умеет сочетать уникальное с универсальным. Это позволяет нам понять отличное, чуждое как универсальное. Тем самым искусство преодолевает границы между языками, географическими регионами, странами. Оно объединяет не только индивидуальные качества каждого человека, но и индивидуальные особенности каждой группы людей, например каждой нации.

Искусство не нивелирует различия, а наоборот – показывает то, что отличается от нас. Это подход, противоположный жестоким конфликтам, которые мы так часто видим в мире, и которые потворствуют

искусению уничтожить все чужеродное. В мире существует терроризм. Идут войны. Ведь у людей есть и животная сторона. Война направлена против того, что лежит глубоко внутри каждого из нас – уникальности. А еще это битва против искусства. Искусство берет уникальное, совершенно специфическое, и делает его универсальным. Не устраняя, а подчеркивая его особенность, позволяя особенному проявляться через всеобщее.

Война и искусство противоположны так же, как противоположны война и мир – все очень просто. Искусство – это мир».

Каждый уважающий себя город позволяет своим жителям приобщиться к искусству, делая его ближе к людям. Дает людям возможность ходить в театр, посещать выставки и приучать к этому детей. В нашем городе должен быть культурный центр со сценой и залом для выставок!

Потому что ИСКУССТВО – ЭТО МИР. ●

**ЭРИКА КАЛЬЮСААР**  
Общая гимназия Палдиски

## Масленица пришла!

Вошла в избу девица, двери распахнула – Это просто Масленица в гости заглянула!



Издавна люди празднуют Масленицу – это древний славянский обычай! В это праздник провожают зиму и встречают весну. Праздник отмечается целую неделю: каждый день недели масленицы имеет определенное значение и название и в каждый день пекут блины, булочки. А заканчивается празднование в последний день недели в воскресенье большим гулянием! Издавна повелось зиму провожать весело, шумно, многолюдно, с музыкой, песнями, танцами, театральными представлениями. Как

говорится, Зиму проводили и Весну встретили!

Вазалеммаское общество народов провело 17 марта праздник «Масленицы» по всем правилам.

Собравшихся на праздник гостей и жителей волости приветствовал старейшина Ляэне-Харьюской волости Янус Саат.

Ансамбль «Былина» из Хаапсалу показала маленькую сценку, посвященную Масленице, и исполнили несколько веселых песен.

Ансамбль «Крапива» Объединение

Лира исполнили лирические и веселые песни на тему Масленицы.

Центра национальных меньшинств «Радзима» читали замечательные стихи, а в это время по залу бегал маленький «блинчик»! И конечно не обошелся праздник без Ольги Пальк и Андрея Соболя генеральный продюсер центра „ DEА., автор - исполнитель шансона. Все музыкальное исполнение было на их плечах.

Спасибо Вам всем!

Были организованы викторины, розыгрыши и много чего интересного. И, конечно, не обошлось без угощения, как и положено на таком празднике всех угощали горячим чаем, блинами, бубликами, конфетами!

После концерта все вышли на улицу: и артисты, и гости, и жители волости, где стали водить хоромы, угощаться блинами и зазывать весну песнями да, колядками. В конце гулянья, как и положено, подожгли куклу-Масленицу и приговаривали: «Гори, гори ясно, чтобы не погасло...».

В очередной раз Вазалеммаское общество народов радуется жителей и гостей своей волости веселыми праздниками, за что большое им спасибо!

Низкий поклон Елене Славиной и её неутомимой команде, которые не покладая рук стараются сделать жизнь хоть немного интересней и показать обычаи и обряды других национальностей!

Спасибо вам большое! ●

# Уникальный монумент ждет пожертвований к 100-летней годовщине

Приход Ристи начал сбор пожертвований для обновления монумента Освободительной войне, находящегося на церковном погосте, чтобы привести его в порядок к 100-летней годовщине монумента, к дню летнего солнцестояния в этом году. Речь идет о монументе, воздвигнутом в память о павших за независимость Эстонии, который не был разрушен в годы советской оккупации.

**Р**ядом с небольшой каменной церковью Харью-Ристи, построенной в 13-м веке, находится открытый 29 июня 1924 года монумент Освободительной войне, на котором в свое время были выгравированы имена жителей прихода Ристи, которые боролись за независимость Эстонии и погибли или пропали без вести.

В открытии монумента участвовал военный министр того времени Оскар Амберг. Монумент был установлен в память о жителях прихода Ристи, погибших в Освободительной войне и Первой мировой войне. Монумент Освободительной войне в Ристи был установлен по инициативе прихода и при поддержке жертвователей.

Монумент изготовлен из вазалем-маского мрамора и представляет собой помещенный на цоколь прямоугольный параллелепипед с двускатной каменной крышей с треугольным фронтоном, увенчанной латинским крестом. На лицевой стороне параллелепипеда высечен текст «Солдаты, погибшие в Эстонской освободительной войне/ 1918–1920», и восемь имен. На обратной стороне памятника надпись «Солдаты, погибшие в мировой войне 1914–1918» и имена 30 павших воинов. На цоколе надпись «Солдаты, пропавшие без вести в мировой войне», под которой 30 имен.

Если восемь имен на лицевой стороне хорошо сохранились и все еще разборчиво читаются, то 60 имен на обратной стороне необходимо заново вырезать на камне в ходе обновления памятника. Имена всех



ФОТО ЧАСТНАЯ КОЛЛЕКЦИЯ

## ЗА ЭСТОНИЮ!

Пожертвования на реставрацию уникального памятника Освободительной войне, находящегося на церковном кладбище Ристи, можно осуществить на разные счета прихода Ристи ЭЕЛЦ (EELK Risti kogudus):

- EE352200221053688339 (Swedbank);
- EE631010052037951005 (SEB);
- EE337700771000773145 (LHV).
- В пояснении указать «Vabadussõja mälestussammas».

погибших и пропавших без вести удалось установить. Кроме того, следует обновить кованую ограду вокруг памятника. До сих пор сохранился также относящийся к монументу, чрезвычайно редкий памятный венок, подаренный Военным министерством и переживший период оккупации в башне церкви Ристи.

По словам пастора прихода Ристи ЭЕЛЦ Анники Лаатс, в нынешние напряженные времена необходимо с особым вниманием относиться к сохранению идентичности, памяти и истории эстонцев, а также продвижению этих ценностей. «Эти молодые мужчины, которые в начале 20-го века встали на защиту свободы Эстонии, погибли или пропали без вести, понимали, насколько важна независимость и свобода для маленького народа. Самое малое, что мы можем сделать здесь и сейчас, это не забывать об их героизме и хранить память о них, а также достойно восстановить крайне редкий для Эстонии монумент к его 100-летию», – сказала Лаатс.

Дедушка ИТ-предпринимателя Кристиана Окка Рауль Окк был пастором в Харью-Ристи с 1961 по 1981 год. «Дедушка тайно показывал своим детям ценный монумент и рассказывал им историю Освободительной войны. Его основное послание было: «Дети, это очень священный монумент, но никому о нем не говорите», – вспоминал Окк в газете Maaleht.

Он добавил, что монумент во многом спасло то обстоятельство, что ему намеренно позволили зарости кустарником. «Мало кто знал об этом монументе, а те, кто знал, молчали. Очень жаль, что мой дедушка, который уже более 40 лет покоится на том же кладбище, не увидел, как этот важный памятник расчищают от поросли», – добавил Окк. ●

**КАДРИ ПААС**

член прихода Ристи ЭЕЛЦ

## Палдиской эстонской школе 30 лет



Палдиская эстонская школа приглашает всех выпускников, бывших учителей и других людей, связанных со школой, отпраздновать ее 30-летие. День рождения отметим в субботу, 1 июня, в 18:00 по адресу Раэ, 56, в Палдиски.

**В** честь этого важного события запланирован ряд различных мероприятий. В 18:00 состоится торжественный концерт-акт, на который приглашаются все бывшие и нынешние ученики, учителя, работники школы, родители. В 20:00 Вильяр Олеск предложит танцевальную музыку и откроется кафе, где можно будет насладиться всем самым лучшим. Кроме того, у гостей будет возможность сделать памятные снимки в фотобоксах.

Не раздумывайте и приходите праздновать этот важный день вместе с нами! ●



## Инфочас для квартирных товариществ на тему отходов

7 мая с 17:00 до 18:30 в волостной управе (ул. Раэ, 38, Палдиски) пройдет второй инфочас на тему отходов, предназначенный для квартирных товариществ.

Представитель организации Tootjavastutusorganisatsioon OÜ расскажет о том, почему и прежде всего как должен собирать отходы по видам и какие существуют возможности для лучшей организации обращения с отходами. На инфочасе можно получить индивидуальную консультацию по отходам. Участие возможно как на месте, так и онлайн (по предварительной регистрации). <https://forms.office.com/e/f9kkdaUfPz> •



## Составлен анализ модели функционирования и финансирования циркулярной экономики в волостях Ляэне-Харью и Саку

Поводом для составления совместного проекта стало то, что для снижения воздействия отходов на окружающую среду и увеличения объемов переработки и повторного использования материалов важно учитывать принципы иерархии отходов. На первом месте стоит предотвращение образования отходов, на втором — подготовка к повторному использованию, на третьем — переработка материалов, и только потом другие формы утилизации (такие как сжигание, перезаполнение). Захоронение отходов должно быть последним вариантом.

Цель проекта заключалась в разработке устойчивой, основанной на местных условиях модели функционирования и финансирования повторного использования. Модель необходима, чтобы продлить срок службы продукции и повторно использовать существующие материалы и предметы в сообществе, при этом сократив количество отходов и ресурсов, нужных для производства и транспортировки материалов и последующей утилизации отходов.

При составлении модели был проведен опрос населения и дискуссионные семинары, а также опрос предпринимателей. В целом можно сказать, что сеть пунктов повторного использования в волости будет обладать значительным потенциалом. Более половины опрошенных выбрасывают обувь, одежду, текстиль с потенциалом вторичной переработки, треть — электронику, четверть — мебель и строительные материалы. Каждый четвертый чаще всего выбрасывает подержанные вещи, а это значит, что есть потенциал для их повторного использования. Пункты приема вторсырья должны располагаться в наиболее густонаселенных и легкодоступных местах волости, чтобы было максимально удобно сдавать вещи вместо того, чтобы их выбросить. Есть потенциал и для создания центра ремонта, но его запуск и реальное желание жителей научиться чинить различные вещи нужно апробировать в рамках

ремонтных кафе. Учитывая низкую плотность населения и количество жителей волости, создавать сеть, вероятно, будет нецелесообразно. Потенциал переработки отходов, образующихся на предприятиях и пригодных для использования в центрах переработки/пунктах приема вторсырья, вызывает вопросы. Предприниматели отвечали на вопросы анкеты пассивно. По словам трети предпринимателей, у них не возникает остатков материалов, пригодных для повторного использования или переработки, или излишков продукции. Отходы и их количество сильно различаются, а возможности их использования на благо сообщества скорее ограничены.

В результате анализа были предложены модели работы и финансирования ремонтного кафе, ремонтного помещения, пункта вторичного использования, общественного центра вторичного использования и пункта сбора отходов строительства и сноса. Результаты этой работы послужат основой для планирования дальнейших мероприятий по поддержке местной циркулярной экономики, а также внесут вклад в план управления отходами в волости.

Анализ проведен компаниями Civitta Eesti AS и OÜ Alkranel при финансовой поддержке Европейского фонда регионального развития (проект № 2021-2027.5.01.22-0014). Окончательный отчет о результатах анализа можно найти на сайте волости <https://laaneharju.ee/ringmajandus>. •

### Обращение к местным мастерам, заинтересованным в повторном использовании и экономике замкнутого цикла: дайте нам знать о ваших занятиях!

Дайте знать о себе, если вы предлагаете услуги по ремонту вещей, шьете, восстанавливаете различные изделия или занимаетесь дизайном и готовы представить свою деятельность и поделиться услугами, которые вы предлагаете, в волостной сети экономики замкнутого цикла. Также приветствуем информацию о возможностях использования существующих ремонтных и других помещений, где можно ремонтировать, шить, заниматься поделками и т. п. как самостоятельно, так и с помощью мастера или где есть потенциал для организации «ремонтного кафе».

Контактное лицо: руководитель отдела окружающей среды и строительства Керли Ламбинг, эл. почта [kerli.lambing@laaneharju.ee](mailto:kerli.lambing@laaneharju.ee)

## В волости открыты новые продуктовые шкафы

5 апреля в волости Ляэне-Харью открылись новые шкафы для обмена продуктами (фудшеринга). Теперь излишки продуктов можно передавать для общественного распределения также в Падизе, Клоога и Лехола.

**Р**еализация идеи общественных продуктовых шкафов началась с Лауласмаа, где 16 мая 2021 года был открыт первый такой шкаф. Продуктовые шкафы находятся также в Палдиски и Вазалемма.

Зачинатели этой инициативы хотят внедрить образ мышления, согласно которому еда — это не мусор, а ценный ресурс, и если ее где-то остается сверх меры, то есть местный пункт, куда ее можно отнести, чтобы быстро найти благодарного потребителя.

Цель создания продуктовых шкафов состоит не в решении социальных проблем. Основная идея в том, чтобы укоренить мышление, направленное на сокращение растрачивания пищевых продуктов, а также выработать привычку планировать питание. Важно преодолеть ложное чувство стыда и считать нормальным, что избыточная еда не идет в мусор, а может быть употреблена.

Для удобства использования всех продуктовых шкафов созданы открытые группы в Facebook, где информация движется быстро. За работой каждого шкафа также следят активисты, но во всех регионах ждут помощи и местных жителей, которых волнует вопрос сохранения продуктов и они хотели бы поддержать повседневную работу продуктового шкафа. Помощь нужна и в наполнении шкафа, и в поддержании порядка в нем, а также планировании возможных инфомероприятий.

5 апреля стал важным днем и в Вазалемма, где продуктовый шкаф отпраздновал свой второй день рождения, в рамках которого в оборот было пущено почти 100 кг еды с последним сроком. Шкаф активно используется каждый день, туда же свозят, например, остатки еды из столовой основной школы Вазалемма. Особая благодарность за это сотруднику школы Паулю Лаури.

Продуктовые шкафы в волости разработаны и установлены благодаря общественной инициативе Roheline Vald. Помимо волости партнерами в строительстве шкафов являются энергетическая компания Alexela и эксперт по возобновляемой энергии Sunly.

Продуктовые шкафы, работающие на возобновляемой энергии, также обслуживают общины в Хаапсалу, Кейла, Рапла, Пылва и Пылтсамаа. Скоро откроется первый продуктовый шкаф в волости Раэ.

Цель шкафа для фудшеринга — сократить растрачивание пищевых продуктов, позволяя сразу направлять излишки еды в регионе для потребления в общине. Продуктовый шкаф предназначен для всех жителей, местных торговцев и заведений сферы питания, включая школьные столовые, и всегда открыт.

Организатор: общественная инициатива Roheline Vald MTÜ. Больше информации на сайте rohevald.ee •

## Воплощая в жизнь молодежные инициативы

«Вы, молодые люди, проходите через жизнь, как нож сквозь масло», — сказал когда-то Леннарт Мери. Именно так можно искренне сказать и подумать, глядя на молодых людей в молодежной комнате Центра досуга Ляэне-Харью в моем родном Падизе.

**Н**екотрые из этих молодых людей решили составить первый в своей жизни проект, и пять проектов получили шанс воплотиться в жизнь. Финансирование проектов обеспечили волость Ляэне-Харью, Министерство образования и науки, а также Открытое объединение молодежных центров (ANK).

Мы начали в начале марта с проекта «Ночь Roblox» третьеклассницы Ренаты-Лийзы из школы Падизе, приготовили своими руками суши под руководством четвероклассницы Мии-Лоты и под присмотром суши-мастера Кятлин Трепп, сходили вместе с Андреем в Военный центр, чтобы большой компанией поиграть в военные игры, начали переплетать книги с Ханной и, наконец, в конце апреля в

Падизе под руководством Лизете провели шоу талантов.

На самом деле, эта гонка проектов дала начало целому ряду других идей для молодежных инициатив. Например, планируется начать программу обучения молодежи футболу с нашими молодыми тренерами Йоханом-Криссом и Карлосом.

Кроме того, Карлос уже работает над сценарием, примером для которого послужил прошлогодний кинопроект молодежи из Падизе, Эмари и Румму. Запланированы и другие замечательные мероприятия, например, Лауре пришла в голову идея устроить показ мод.

Если вы задумывались о том, что происходит в различных молодежных клубах волости Ляэне-Харью, то вкратце — мы

проводим с молодыми людьми различные мероприятия, которые им интересны. Иногда мы играем в футбол, иногда вяжем крючком, играем на музыкальных инструментах или воплощаем в жизнь чью-то интересную идею. А иногда мы просто говорим о жизни, и каждый из нас старается стать лучшей версией себя.

### ПИРЕТ СИРИЛА

Молодежный работник Центра интересов Ляэне-Харью в Падизе



HARIDUS- JA  
TEADUSMINISTEERIUM



## Монастырь Падизе открыт летом вт. – вс. 11:00 – 18:00

Монастырь Падизе перейдет на летний график с 2 мая и ждет посетителей со вторника по воскресенье с 11:00 до 18:00.

Также немного изменятся цены, не менявшиеся 4 года, новый прейскурант с мая до конца сентября: полный билет – 8 евро, льготный билет – 5 евро, семейный билет – 16 евро.

Для групп от 10 человек скидка 10%.

Стоимость образовательных программ для групп из детских садов и школ остается прежней – 10 евро/ребенок.

Стоимость услуг гида по-прежнему составляет 40 евро на эстонском языке и 60 евро на иностранных языках.

В монастыре царит время, история, тишина и красота! Мы ждем вас!

www.padise.ee @Padiseklooster

# Самоуправления Харьюмаа будут совместно поддерживать безработную молодежь

Союз самоуправлений Харьюмаа (HOL) запустил 3 проекта, основными целями которых является создание хорошо функционирующей и устойчивой системы поддержки с необходимыми услугами для поддержки молодых людей в возрасте 13–29 лет.

**В** олость Ляэне-Харью является одним из пяти участников проекта «Повышение и поддержание трудовой занятости молодежи Ляэне-Харью». Проекты будут реализованы в 2024–2027 годах, в них примут участие все местные самоуправления уезда.

Основная целевая группа проекта – молодые люди в возрасте 16–29 лет со статусом NEET. Понятие NEET происходит от английских слов «Not in Education, Employment or Training» и обозначает молодого человека, который не работает, не учится и не участвует в дополнительном обучении.

Профилактическая деятельность проекта направлена на молодых людей 13–15 лет, имеющих препятствия в выполнении школьных обязанностей.

В каждом местном самоуправлении Харьюмаа с NEET-молодежью начал или скоро начнет работать специалист по благополучию молодежи, который устанавливает первый контакт с молодым человеком и выясняет, какая поддержка ему нужна для достижения своих целей. Подход полностью индивидуальный, а участие в проекте добровольное. Молодому человеку и его близким также помогают получить услуги, предлагаемые за пределами проекта (Касса по безработице, лечебные учреждения, консультации по долгам и т. д.). Важное значение имеют профилактические мероприятия, которые универсально предназначены для всех молодых людей. Особое внимание уделяется молодым людям, подвергающимся риску изоляции, которые с большей вероятностью могут прервать учебу или испытать отторжение на рынке труда. Специалист по благополучию молодежи поддерживает молодого человека на протяжении всего процесса.

Специалист по благополучию молодежи – это универсальный профессионал, который стремится оказывать поддержку



Юлия Михеенкова  
телефон: 529 0992  
эл-почта: julia.mihhejenkova@laaneharju.ee

молодым людям в различных областях. Кроме того, он может помочь в планировании карьеры и установить связи с местными организациями и предприятиями. Все вышеперечисленное и другие дополнительные мероприятия помогают обеспечить разнообразные возможности для развития молодых людей и помочь им достичь своих целей посредством процесса поддержки и понимания.

Для достижения вышеуказанных целей с февраля в нашей волости специалистом по благополучию молодежи работает Юлия Михеенкова.

В задачи Юлии входит определение возможностей поддержки молодых людей в регионе и основанное на потребностях сотрудничество во всех областях, которые волнуют молодых людей. Информационная работа также играет важную роль (например, ознакомление молодых людей с предложениями работы, региональными возможностями самосовершенствования, передача информации, связанной с независимостью и экономической самостоя-

тельностью, поддержка в вопросах, связанных со здоровьем).

Во всем этом важно то, что к каждому молодому человеку находят подход, исходя из его собственных желаний и потребностей. В зависимости от способностей молодого человека и долгосрочных целей. Очень часто молодым людям требуется поддержка в различных официальных учреждениях, которую мы также предлагаем.

На сегодняшний день письма с контактами Юлии разосланы молодым людям, входящим в эту целевую группу. К письму прилагается форма, которую может заполнить молодой человек, чтобы мы лучше могли понять его пожелания на дальнейших встречах.

Среди проведенных мероприятий можно отметить беседу с учениками 9-го класса Палдиской общей гимназии, а также совместный визит в Таллинскую Ласнамяэскую школу механики и Таллинскую строительную школу. Целью мероприятий является поддержка молодых людей и ознакомление с различными возможностями при выборе образовательной траектории.

Приглашаем вас связаться с Юлией и мы поддержим вас, если вы:

- в возрасте 15–29 лет;
- не учитесь и не работаете;
- еще не решили, какой путь выбрать.

По состоянию на март 2024 года в волости Ляэне-Харью проживало 144 не учащихся и не работающих молодых человека.

Чтобы лучше понять, какие у вас есть варианты, свяжитесь с нами. При необходимости с Юлией можно связаться онлайн, по телефону или электронной почте. Вы можете вместе обсудить необходимую вам информацию о работе, учебе, зарубежных предложениях и многом другом, а она поддержит вас в дальнейшем пути.

Проект «Повышение и поддержание трудовой занятости молодежи Ляэне-Харью» финансирует Европейский союз. ●

**АННЕЛИ СЕРТ**

руководитель социального отдела



## Закрытие почтовой конторы Палдиски

Сообщаем, что Omniva планирует закрыть почтовое отделение в Палдиски 21.06.2024 в связи с постоянным снижением потока клиентов.

## Услуги в городе Палдиски будут предоставляться по следующим каналам:

- **Персональная почтовая услуга** (клиент может заказать персональную почтовую услугу по телефону 664 3330, пн. – пт. 09:00 – 20:00, сб. – пт. 09:00 – 15:00, а также по электронной почте info@omniva.ee)
- **Почтомат в городе Палдиски** (Paldiski Maxima X и Paldiski Coop Konsum)
- **Персональный** посылочный автомат **Pisaras**
- **Торговцы марками** (Coop Paldiski Konsum, ул. Раэ, 38)
- **Почтовые ящики** (в здании волостной управы в Палдиски, ул. Раэ, 38)
- **Интернет-обслуживание и интернет-магазин Omniva** (<https://www.omniva.ee/>)

## Мызный комплекс Кяэсалу пробуждается – открывается Центр искусств Кяэсалу

1 мая построенный на мызе Кяэсалу Центр искусств откроется для гостей и художников.

**М**ыза Кяэсалу с подсобными постройками до сих пор большей частью не использовалась и была закрыта для посетителей. Однако сейчас владельцы мызного комплекса построили во дворе просторное здание, где можно посещать выставки, участвовать в художественных курсах, мероприятиях и арендовать помещения.

«На идею создания Центра искусств меня сподвигли мои родители, которые, видя большой интерес моего мужа к классическому искусству и зная мою страсть принимать гостей, посчитали, что эта комбинация может стать поводом вновь открыть нашу мызу для большего числа посетителей. Готовое здание – это лишь

часть нашей мечты, но начало положено и мы продолжим мечтать по-крупному!» – сказала Вильгельмина Варик.

Центр искусств будет работать в оранжерее, вдохновленной историческим проектом Йоганна Вильгельма Краузе, которая своей просторностью и окружающим мызыным парком воодушевляет и приглашает творить и созерцать творения.

Чсть первой выставки предоставлена Йоанне Кууск с экспозицией «Магия эстонской природы», а с первым концертом на мызе выступит молодая талантливая аккордеонистка Майму Йыгеда. Концерт задуман для матерей и семей и посвящен празднованию Дня матери, будут исполнены произведения, вдохнов-

ленные наследием Эстонии и Северных стран. Кроме того, для желающих будет проведен мастер-класс по эстонским колыбельным, а это значит, что детей, мам, бабушек ждут всей семьей.

Более подробную информацию о Центре искусств, а также его возможностях и будущих мероприятиях можно найти на сайте [www.kakuke.eu](http://www.kakuke.eu).

Центр искусств Кяэсалу – это новое частное культурное учреждение, открытое с 1 мая 2024 года, которое своей деятельностью желает внести вклад в распространение классического искусства, а также разнообразить художественную и культурную жизнь волости Ляэне-Харью. •

**БЕТТИ НОРА РААСМАН**

## LaulasmaaOTT начинает 4-й сезон!

Мы очень рады сообщить, что 10 мая в Лауласмаа снова начнется сезон ОТТ.

**ОТТ** в пятничный вечер – долгожданное событие как среди продавцов, так и среди покупателей. У покупателей появились любимые товары и производители, у прилавка которых можно провести больше времени и вдобавок к хорошим покупкам приятно пообщаться. У продавцов тоже есть дорогие постоянные клиенты, которых всегда ждут самые вкусные угощения.

LaulasmaaOTT проходит каждую пятницу с 17:00 до 19:00 на краю парковки перед спортивным зданием. В этом году мы должны особенно внимательно следить за временем: продажи начинаются ровно в пять. Придерживаться времени действительно важно, как показала практика прежних лет, нарушение договоренностей не нравилось ни покупателям, ни продавцам. Среди богатого выбора ОТТ есть продукты, приготовленные именно к началу ярмарки ОТТ, с желанием предложить самое свежее и вкусное. Поэтому очень грустно, если к официальному времени начала часть покупателей уже сделали покупки и ушли с площадки, а некоторые продавцы еще только приходят.

На ОТТ ожидаются как старые знакомые производители и продавцы, так и несколько новичков. Обязательно в ассортименте будут корнеплоды и овощи Аллана и Урмаса, вкусная выпечка Элиис, Лезло и Тийу, а также хлеб Кристель. Самую свежую ветчину и колбасу можно найти на

прилавках Индрекка и Rebaseonci, а Оскар привозит вкуснейшие мясные изделия прямо из горячей духовки. У Янека самые вкусные рыбные продукты. Яйца счастливых курочек всегда вызывают большой интерес, и в этом сезоне у Сигрид их должно быть много. Пчелы в нашем регионе по-прежнему очень старательны, а хутора Месиоя, Меренука и Ыйсмяэ предлагают вкусный мед. На прилавке хутора Раудале много аппетитного: грибной салат, соленые огурцы, соки, яблоки из собственного сада. Широкий ассортимент Тетропоя Сахвер пополнился несколькими новинками, которые можно попробовать этим летом. Карин печет вафли, пирожные и орешки со сгущенкой, а Маргит и Кристийна предлагают красивые изделия ручной работы. В ассортименте госпожи Элви по-прежнему можно найти великолепные ковры и различные заготовки. Конечно, в этом сезоне на ОТТ появятся совершенно новые продукты, например рыжиковое масло (Tudraõli), которое завоевало титул лучшего продукта для здоровья. Но, конечно, помимо упомянутых выше, есть еще много старых знакомых и новых сюрпризов.

Мы очень ждем новых продавцов, производителей и садоводов в наших рядах. Для всех, кто заинтересован в продаже или продвижении своей продукции, ОТТ – отличное место, чтобы начать, поделиться своими творениями и стать частью



местного сообщества. О своем приезде обязательно сообщите организатору заранее, по телефону 5135890 или ознакомьтесь с нашими мероприятиями в группе LaulasmaaOTT в FB.

LaulasmaaOTT можно посетить каждую пятницу вечером, насладиться местными вкусами и поддержать местных производителей.

Предпочти эстонское!  
До встречи 10 мая!

**АГЕ ВИЙМСАЛУ**

## Общинная комиссия волости Ляэне-Харью посетила Европейский парламент

3-4 апреля по приглашению Марины Кальюранд члены общинной комиссии волости Ляэне-Харью посетили Европейский парламент в Брюсселе, Дом европейской истории и приняли участие в совместном ужине в ресторане Poule & Poulette. Поездка способствовала расширению кругозора и принесла новые знания и впечатления. В ходе обсуждения удалось получить лучшее представление о ведении европейских дел и местных обычаях.

Социал-демократ Марина Кальюранд как принимающая сторона и гид встретила нас очень сердечно, без прикрас рассказала о сложной работе депутата Европарламента и разнообразии комиссий, в которых она участвует. В дороге к нам присоединились представители Эстонского общества животных, Таллинского клуба Rotary, детского сада Меривялья и школы Кехтна.

Хотя двух дней было недостаточно, чтобы открыть для себя все красоты европейской столицы, в план поездки также входил осмотр достопримечательностей старого города. В цветочном море Брюсселя наступила весна, мы любовались садами нарциссов и тюльпанов и волшебными магнолиями. Прогулялись по парку Parc de Bruxelles, где расположен королевский дворец и фонтаны, получили представление об истории города. В старом городе посетили Manneken Pis, известный в народе как «Писающий мальчик», и попробовали знаменитые бельгийские вафли и шоколад. Вместе мы наслаждались экологически чистым движением, пройдя в среднем 50 000 шагов за время поездки.

Важность поездки подчеркнул бывший председатель общинной комиссии Андрус Салисте, который призвал комиссию организовывать подобные мероприятия в родной волости, укрепляя тем самым связи общины и содействуя развитию сотрудничества и эффективности.

Участники общинной комиссии вспоминали особые моменты, например, Кайди Торьюс (община Лехола) больше всего из поездки запомнилась душевность и



В Европейском парламенте

ФОТО АНДРУС САЛИСТЕ

честность Марины Кальюранд, что глубоко тронуло ее и больше приблизило к дому работу Европейского парламента. Она также с радостью вспомнила, как ходила с аудиогидом по Дому европейской истории. Представитель Охту Криста Мараро подчеркнула обретение нового вдохновения и оживление сотрудничества, а также хорошо организованную Хейки Хыймоя экскурсию по городу. Эве Якобсон, представительница региона Падизе, подчеркнула контрасты Брюсселя и красоту природы. Юхану Пармасу (деревня Курксе) больше всего запомнился визит в Европарламент, особенно его поразила масштабность этого здания. Яана Ояла (община Клоога) охарактеризовала поезд-

ку как приятное приключение в хорошей компании, поделилась мнением о честном и прямолинейном отношении принимающей стороны.

Всем хорошо запомнилось, что необходимо уделять больше внимания организации работы Европейского парламента, чтобы уменьшить чрезмерное регулирование. В целом поездка в Брюссель общинной комиссии волости Ляэне-Харью осталась в памяти как полная впечатлений и вдохновляющая, обогатившая знания участников и укрепившая их чувство единства. ●

**КЯТИ ТЕЯР-РИЙСААР**

консультант по развитию волости Ляэне-Харью



## Kurkse küla sai välikäimla

Территория Супельранна в деревне Курксе – место сбора деревенских жителей. Хорошей традицией стал и День деревни Курксе, который деревенская община отмечает каждое лето под предводительством Общества деревни Курксе.

Сегодня мы рады сообщить, что инициированный в прошлом, 2023 году проект строительства уличных туалетов на участке Супельранна успешно завершен.

Программа местных инициатив (КОР) и волость Ляэне-Харью помогли финансировать проект. Реализацию проекта осуществило Общество деревни Курксе.

Общество деревни Курксе благодарит всех, кто приложил руку и помог провести в жизнь отличный проект! ●



**TASUTA | БЕСПЛАТНО**

4.05, 14.05, 21.05  
9.30-17.30

**KODANIKUPÄEVAD HARJUMAAL**  
ДНИ ГРАЖДАНИНА В ХАРЬЮМАА

**Tule reisile, et õppida, kuidas meie riik toimib!**  
Прими участие в поездке, чтобы узнать, как устроено наше государство!

**Algab seminariga Maardus, Keilas ja Paldiskis**  
Начнется с семинара в Маарду, Кейла и Палдиски

**Samal päeval viib Haapsallu**  
Приведет в этот же день в Хаапсалу

**Kaasab kuni 40 täiskasvanut**  
Для 40 взрослых

Integratsiooni Sihtasutus | Euroopa Liit | MAARDU | KEILA | Lääne-Harju vald

Registreeru | Регистрируйся:  
**heak.ee**

**Vasalemma Rahvuste Selts**  
Kogukonnajaja, Kolmas koms, Ranna tee 8, Vasalemma  
E-R. 15.00-17.00  
29.04-14.06.24  
näitus  
**Sasha Putrya kaunis maailm**

Noore Ukraina kunstniku tööde näitus, kes lahkus elust raske haiguse tagajärjel kõigest 11 aastases ja kes püüdis oma kunstiga seda maailma muuta.

Чудовий світ Саші Путри  
The beautiful world of Sasha Putrya  
Sasha Putryan kaunis maailma  
Прекрасный мир Саша Путри



näituse korraldaja: Eesti Roerichi selts  
näituse kuraator: Maryna Lohinova, Ukraina

## LÄÄNE-HARJU VALLA OHTLIKE JÄÄTMETE KOGUMISRING

Laupäeval, 25. mail 2024

Ohtlike jäätmete kogumisringil saavad Lääne-Harju valla elanikud **TASUTA** ära anda majapidamises tekkinud ohtlikud jäätmed nagu näiteks:

- vanad värvid, trükivärvid, lahustid, lakid, liimid ja nende jäägid;
- vanaõlid, õlised kaltsud, õlifiltrid;
- vanad ravimid;
- patareid ja akud
- luminestsentslambid jt elavhõbedat sisaldavad jäätmed;
- lahustid, happed, pestitsiidid;
- ohtlike aineid sisaldavad või nendega saastunud pakendid jms.

**Kellaeg Peatuskoht**

09.00-09.30	Keila-Joa alevik (Pargi allée 10)
09.45-10.15	Laulasmaa küla (Laulasmaa kooli parkla)
10.30-11.00	Kloogaranna küla (ranna parkla)
11.15-11.45	Klooga alevik (Raudtee tn Aedlinna tee lõpus)
12.00-12.30	Lehola küla (vana poe parkla)
12.45-13.15	Vasalemma alevik (rongijaam)
13.30-14.00	Ämari alevik (Ämari tee garaažide juures)
14.15-14.30	Rummu alevik (Sireli tn 14 juures)
14.45-15.15	Padise küla (Katlamaja kinnistu)
15.30-16.00	Harju-Risti küla (kooli kõrval)
16.15-16.30	Änglema küla (Puuna kauplus)
16.55-17.30	Madise küla (endine töökoda)

### NB!

Kogumisringil ei võeta vastu vanu elektri- ja elektroonikaseadmeid, eterniiti ega autorehve. Neid saab üle anda Karjaküla ja Keila jäätmejaama ning Paldiski jäätmepunkti.

LISAINFO: MARIKA.ILVES@LAANEHARJU.EE  
TEL 5353 4720



**TOETAB**

## КУЛЬТУРНЫЙ КАЛЕНДАРЬ

## МАЙ–ИЮНЬ

## МАЙ:

4 мая	с 10:00–13:00	этап серии мероприятий активного движения Ляэне-Харью в Кейла-Йоа
4 мая	в 11:00	День чистоты «Сделаем!» в Вазалемма Сбор на площади с елями.
4 мая	в 11:00	весенняя толока в церковном саду Ристи
5 мая	в 11:00	богослужение по случаю 6-го воскресенья пасхального периода, текст для проповеди: Исход 17:8-13, Никольский приход ЭЕЛЦ в Палдиски
7 мая	в 17:00	Инфочас на тему отходов для квартирных товариществ в волостной управе Палдиски по адресу Раэ, 38
10 мая	с 19:00–20:30	спектакль Андруса Кивиряхка «Петух из букваря» в Народном доме Падизе
11 мая	в 17:00	Олег Писаренко представит свой новый альбом в Центре Арво Пярта
12 мая	в 11:00	бранч в честь Дня матери в Padise Kastell Подробная информация в Facebook/Padise Kastell
12 мая	в 16:00	Концерты замка Вазалемма приходят в гости! Иво Линна и Supernova в замке Падизе
12 мая	в 11:00	богослужение по случаю 7-го воскресенья пасхального периода, текст для проповеди: Захария 14:7-9, Никольский приход ЭЕЛЦ в Палдиски
17 мая	в 10:00	фестиваль спорта для детских садов волости Ляэне-Харью на стадионе Вазалемма
19 мая	с 10:00–14:00	весенняя ярмарка в Вазалемма на площади с елями
19 мая	в 11:00	богослужение по случаю Пятидесятницы, текст для проповеди: Иоиль 3:1-5
21 мая	в 10:00	богослужение синода Западно-Харьёского пробства с причастием в Никольском приходе ЭЕЛЦ в Палдиски
25 мая	в 15:00	в школе Падизе 340: ВСТРЕЧА ВЫПУСКНИКОВ
25 мая	с 9:00–17:30	круг сбора опасных отходов (Кейла-Йоа, Лауласмаа, Клоогаранна, Клоога, Лехола, Вазалемма, Эмари, Румму, Падизе, Харью-Ристи, Энглема и Мадизе)
26 мая	с 10:00–18:00	ярмарка RUMMU на территории тюрьмы Мурру
26 мая	в 11:00	богослужение по случаю Дня Святой Троицы, текст для проповеди: Числа 6:22-27, Никольский приход ЭЕЛЦ в Палдиски
26 мая	в 12:00	Изучение Библии, отрывок для изучения Притчи 30:7-9, Никольский приход ЭЕЛЦ в Палдиски
31 мая	в 18:00	ВЕСЕННИЙ КОНЦЕРТ учащихся Музыкально-художественной школы Ляэне-Харью
31 мая	в 10:00	День донора в волостном доме, Раэ, 38, Палдиски

## ИЮНЬ:

1 июня	в 10:00	этап серии мероприятий активного движения Ляэне-Харью в Падизе
1 июня	в 11:00	День детей и молодежи Ляэне-Харью в Падизе
1 июня	в 18:00	«30 лет эстонской школе Палдиски» в Общей гимназии Палдиски
8 июня	в 11:00	день Вазалемма: спектакль кукольного театра, открытые сады и гаражная распродажа
8 июня	в 12:00	ДЕНЬ РОЖДЕНИЯ Seppamäe Talu (6 лет)
15 июня	в 15:00	встреча выпускников школы Ристи
22 июня	в 19:00	костер в честь Иванова дня в Падизе, выступают Zetod.
20–22 июня		турнир памяти Мати Ветевоола пляжного волейбола в Клоогаранна
23 июня	в 11:00	XXIX День обороны и День сообщества Палдиски на городской площади Палдиски



# HUCON EHITUS



**Kvaliteetne ja taskukohane ehitusteenus Harjumaal!**

Pakume võtmed kätte lahendust alates planeerimisest.

Küsi julgelt pakkumist!

**WWW.HUCON.EE +372 5303 3543**

**BENU**

**Apteek on avatud  
7 päeva nädalas!**

**Paldiski Apteek**

Rae 38, Paldiski (COOP kaupluses)  
E-R 9:00 - 18:30 | L-P 10:00 - 15:00



**-30%**

**Magvit Plus tabletid N42**



**-50%**

**Ocutein Forte kapslid 15mg N30  
Ocutein Sensitive Plus silmatilgad 15ml**

Pakkumine kehtib BENU või Rimi kliendikaardiga 1. - 31.05.2024 või kuni soodushinnaga tooteid jätkub.

**Tule apteeki tervisteenustele!**

**UUS! Ferritiini taseme määramine mais -50%**

Tutvumishind 10€  
- Tavahind 20€

Lisainfo kõikide apteegis pakutavate teenuste kohta apteegist, telefonil 611 9070 või [www.benu.ee/tervisteenused](http://www.benu.ee/tervisteenused)

**Regionaalhaigla**

## День донора

Возьмите с собой документ, удостоверяющий личность

**31 мая с 10.00 до 13.30**

**Lääne-Harju Vallavalitsus**

**Paldiski, Rae 38, 2-й этаж**

**На месте предлагаем донорам кофе, печенье и маленький подарок**

Приходите сдавать кровь, если Ваш возраст от 18 до 60

Дополнительная информация и возможность записаться на прием  
[www.edoonor.ee](http://www.edoonor.ee)

**Сдать кровь – спасти жизнь!**



## HARJU XXIX MAAKAITSEPÄEV ja PALDISKI KOGUKONNAPÄEV

**23. JUUNIL KELL 11.00 PALDISKIS**

### PADISEL

**10.00** PADISE KLOOSTRI  
MÄLESTUSTAHLVI AVAMINE

### PALDISKIS

**11.00** VÕIDUPÜHA PARAADI  
ÜLEKANNE

**11.50** KAVA TUTVUSTAMINE

**12.00** HARJUMAA PIDULIK  
RIVISTUS

**12.30** DEMODE ESITAMINE  
LINNAPARGIS (FRONTLINE,  
POLITSEI, PÄÄSTEAMET JT)

**13.45** TALLINNA TULETÕRJE  
ÜHINGU PUHKILLIORKESTER

**14.00** HARJU XXIX MAA-  
KAITSEPÄEVA JA PALDISKI V  
KOGUKONNAPÄEVA AVAMINE

**14.20** MUNDRITE ESITLUS

**15.00** VALLA KULTUURI-  
KOLLEKTIIVID

**16.00** VÕIDUTULE  
ÜLEANDMINE

**16.30** SYNNE VALTRI BAND JA  
PALDISKI KOGUKONNA  
SÜNNIPÄEVATORDI SÖÖMINE



**ROHKEM INFOT FACEBOOKIST:**

Harju XXIX Maakaitsepäev ja Paldiski kogukonnapäev

**Üritus on  
TASUTA!**

## ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

Мытье и защитная обработка крыш, водостоков, фасадов, окон и мостовых. Мытье тротуаров и других поверхностей. Тел. 56503489  
info@experthooldus.ee

HUCON ehitus – качественные и доступные строительные услуги в Харьюмаа! Решение «под ключ» начиная от планирования. Ознакомьтесь с нашими работами  
www.hucop.ee или спросите предложение 5303 3543.

Напишите нам, если вам нужны для дома проект разрешения на строительство или разрешение на эксплуатацию, majapaberid@gmail.com

Скупаю автомобили, состояние не имеет значения  
5531989



### Новорожденные нашей волости

KIRKE TERASMAA  
JASMINE BADI  
SANNA RENTIK  
JOOSEP NÖMMIK

*Поздравляем!*

*Поздравляем!*

**9. mai Erika Elissaar** Lustipesa Lasteaia direktor  
**18. mai Olga Kugal** Lääne-Harju Valla Tugikeskuse juhataja  
**29. mai Siiri Lall** Vasalemma Põhikooli direktor

### KONTEINERITE RENT & LAMMUTUSTÖÖD JÄÄTMETE VASTUVÕTT RUMMUL



WWW.PRUGIVEOD.EE +372 555 700 40

# MÜÜA

LIIV, KILLUSTIK, TÄITEPINNAS &

LEHOLAS VÄRSKELT

SÕELUTUD MULD

WWW.HKT.EE +372 5244 650

## Risti Kooli vilistlaste kokkutulek

15. juunil 2024



14.00 Vanamuusika kortsert Risti kirikus,  
ansambel LaBande "Flora pidustused"  
18.00 Kontsertaktus koolimajas  
20.00 Õhtune programm ansambliga Fantaasia



## ОСНОВНАЯ ШКОЛА ВАЗАЛЕММА С 2024/25 УЧЕБНОГО ГОДА ПРИМЕТ НА РАБОТУ

- завуча (0,5 ставки)
- учителя эстонского языка и литературы (1,0 ставка)
- учителя физики и химии (частичная нагрузка)
- учителя спецкласса (частичная нагрузка)
- учителя группы продленного дня (0,5 ставки)

Предлагаем

- интересную и разнообразную работу
- возможности для повышения квалификации
- дополнительное медицинское страхование или спортивную надбавку
- оплачиваемые дни здоровья

Заявление, резюме и копии документов, подтверждающих образование, просим присылать по адресу siiri.lall@vask.edu.ee

Дополнительная информация по телефону 6713335

Конкурс продлится **до 31.05** или до нахождения подходящего кандидата.

## Очередная Ночь музеев состоится 18 мая!



Ателье-музей Амандуса Адамсона будет открыт до 21.00. Входной билет в Ночь музеев стоит 1 € (дети до 8 лет бесплатно). Вход по музейной карте бесплатный.

- С 18.00 до 21.00 Возможность познакомиться с музеем и жизнью и творчеством Амандуса Адамсона.
- С 19.15 до 20.15 Специальная экскурсия «От закрытого города к открытому – прогулка по тропам истории Палдиски». Экскурсию проводит гид и куратор ателье-музея Амандуса Адамсона Тийна Лаанеярв. Экскурсия начнется в 19.15 у флагов на городской площади Палдиски. Стоимость участия 5 евро. Оплата только наличными!

Во дворе будет возможность принять участие в художественном проекте.